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科创板上市公司自律监管指南第 9 号

——财务类退市指标：营业收入扣除

（2024 年 5 月修订）

为规范上海证券交易所（以下简称本所）相关上市公司及会计师事

务所涉及营业收入扣除事项的信息披露及相关工作，根据《上海证券交

易所科创板股票上市规则》（以下简称《科创板股票上市规则》）等相

关业务规则，制定本指南。

一、总体要求

（一）根据《科创板股票上市规则》的规定，最近一个会计年度经

审计的利润总额、净利润或者扣除非经常性损益后的净利润孰低者为负

值的公司，应当在年度报告中披露营业收入扣除情况及扣除后的营业收

入金额；负责审计的会计师事务所应当就公司营业收入扣除事项是否合

规及扣除后的营业收入金额出具专项核查意见。

（二）上市公司应当确保营业收入确认的合规性、真实性、准确性、

完整性以及非经常性损益披露的真实性、准确性、完整性；会计师事务

所应当重点关注上市公司收入和非经常性损益的合规性、真实性、准确

性、完整性，避免公司通过调节收入或非经常性损益规避执行《科创板

股票上市规则》的规定。

（三）根据规定应当扣除相关营业收入的上市公司，需结合行业特

点、自身经营模式等因素，基于业务与主营业务的关联程度和对交易商
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业实质的判断，对本指南第二部分所述具体项目予以扣除；会计师事务

所应当勤勉尽责、审慎执业，重点核查上市公司收入的真实性，在合理

保证上市公司未确认不具备商业实质收入的基础上，核查营业收入扣除

的合规性、准确性、完整性。

（四）上市公司应当根据本指南附件格式，按项目逐一列示营业收

入扣除的具体情况及扣除后的营业收入金额;会计师事务所应当对上市

公司披露内容的合规性、真实性、准确性、完整性进行核实。

二、营业收入具体扣除项

营业收入扣除项包括与主营业务无关的业务收入和不具备商业实质

的收入。

（一）与主营业务无关的业务收入是指与上市公司正常经营业务无

直接关系，或者虽与正常经营业务相关，但由于其性质特殊、具有偶发

性和临时性，影响报表使用者对公司持续经营能力做出正常判断的各项

收入。包括但不限于以下项目：

1.正常经营之外的其他业务收入。如出租固定资产、无形资产、包

装物，销售材料，用材料进行非货币性资产交换，经营受托管理业务等

实现的收入，以及虽计入主营业务收入，但属于上市公司正常经营之外

的收入。

2.不具备资质的类金融业务收入，如拆出资金利息收入；本会计年

度以及上一会计年度新增的类金融业务所产生的收入，如担保、商业保
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理、小额贷款、融资租赁、典当等业务形成的收入，为销售主营产品而

开展的融资租赁业务除外。

3.本会计年度以及上一会计年度新增贸易业务所产生的收入。

4.与上市公司现有正常经营业务无关的关联交易产生的收入。

5.同一控制下企业合并的子公司期初至合并日的收入。

6.未形成或难以形成稳定业务模式的业务所产生的收入。

（二）不具备商业实质的收入是指未导致未来现金流发生显著变化

等不具有商业合理性的各项交易和事项产生的收入。包括但不限于以下

项目：

1.未显著改变企业未来现金流量的风险、时间分布或金额的交易或

事项产生的收入。

2.不具有真实业务的交易产生的收入。如以自我交易的方式实现的

虚假收入，利用互联网技术手段或其他方法构造交易产生的虚假收入

等。

3.交易价格显失公允的业务产生的收入。

4.本会计年度以显失公允的对价或非交易方式取得的企业合并的子

公司或业务产生的收入。

5.审计意见中非标准审计意见涉及的收入。

6.其他不具有商业合理性的交易或事项产生的收入。
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（三）与主营业务无关或不具备商业实质的其他收入。

三、中介机构核查要求

（一）会计师事务所应充分关注公司收入确认的合规性，特别是上

市公司是否存在以总额法代替净额法核算等情形。对于收入确认方法存

疑的，本所可提请会计师事务所核查收入确认的合规性、合理性并出具

专项意见。

（二）会计师事务所在出具审计报告时，应当对非经常性损益项目、

金额和附注予以充分关注。对营业收入低于 1 亿元但利润总额、净利润

或者扣除非经常性损益后的净利润孰低者为正值的公司，会计师事务所

应当对其非经常性损益披露的真实性、准确性、完整性出具专项核查意

见。对于非经常性损益披露存疑的，本所可提请会计师事务所核查非经

常性损益披露的合规性、合理性并出具专项意见。

（三）会计师事务所对上市公司出具非标准审计意见涉及收入确认

的，应当充分核查并在审计报告中说明非标准审计意见涉及的收入具体

金额，出具无法表示意见的除外。营业收入扣除项目中出现不具备商业

实质的收入，但会计师事务所出具标准无保留审计意见的，会计师事务

所应当结合相关收入确认是否存在明显错报等情况充分说明审计意见

出具的合规性、合理性，以及与收入扣除专项核查意见是否存在冲突及

理由。

（四）会计师事务所在判断是否形成稳定业务模式时，至少应当关

注以下内容：该项业务是否具有完整的投入、加工处理过程和产出能力，
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是否能够独立计算其成本费用以及所产生的收入；该项业务模式下公司

能否对产品或服务提供加工或转换活动，从而实现产品或服务的价值提

升；该项业务是否对客户、供应商存在重大依赖，是否具有可持续性；

公司对该项业务是否已有一定规模的投入，公司是否具备相关业务经

验。


